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Анотація. Стаття присвячена проблемі соціально-педагогічної реабілітації 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. Досліджено актуальні 
аспекти цієї проблематики, звертаючи увагу на соціальні, психологічні та педагогі-
чні виклики, які виникають у процесі виховання цієї категорії дітей. У статті розг-
лядаються основні принципи соціально-педагогічної реабілітації, спрямованої на ін-
теграцію дітей у суспільство та забезпечення їх повноцінного розвитку. Особлива 
увага приділяється ролі соціальних працівників, педагогів та інших фахівців у про-
цесі реалізації програм реабілітації. Проаналізовано існуючі практики та програми 
соціально-педагогічної підтримки, висвітлюються успіхи та труднощі у їх впрова-
дженні. Крім того, стаття висвітлює питання правового захисту дітей-сиріт та 
дітей без батьківського піклування, а також пропонує шляхи вдосконалення сис-
теми соціально-педагогічної реабілітації для забезпечення їхнього оптимального ін-
тегрованого розвитку у суспільстві. 

Ключові слова: соціально-педагогічна реабілітація, діти сироти, діти позба-
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освітні програми для сиріт та дітей без батьківського піклування, соціальна адап-
тація, психологічна реабілітація, правова підтримка, сімейне виховання, державна 
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Актуальність теми 

(Introduction). Процес трансформації 
українського суспільства, безумовно, 
супроводжується змінами всіх його ін-
ститутів, у тому числі й інституту соціа-
льного захисту дітей-сиріт та дітей, поз-
бавлених батьківського піклування. Во-
дночас підвищення якості життя підрос-
таючого покоління є одним із найважли-
віших завдань соціальної політики кож-
ної країни. Особливо гостро це за-
вдання стоїть перед дітьми-сиротами та 
дітьми, позбавленими батьківського пік-
лування, які потребують особливого за-
хисту та допомоги з боку держави та су-
спільства. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій (Analysis of recent 

researches and publications). Специ-
фіку роботи з дітьми-сиротами та 
дітьми, позбавленими батьківського пік-
лування, розглядають у доповідях 
(Н. Комарова, Ж. Петрочко, І. Пєша, 
І. Трубавіна, О. Яковенко та ін.). Нау-
кову увагу приділяли проблемам реабі-
літаційно-виховної роботи в дитячих за-
кладах В. Морозов, Ж. Петрочко, 
І. Пєша, А. Поляничко, Л. Цибулькота ін. 
Вивченням проблем розвитку даної ка-
тегорії дітей займаються В. Мухіна, 
Л. Оліференко, Т. Шульга та ін.  

Водночас, незважаючи на ґрунто-
вність та різноманітність наукових 
праць, проблема соціальної реабілітації 
дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-
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ківського піклування, в умовах сучас-
ного українського суспільства всебічно 
не досліджена. 

Мета дослідження (Purpose) – 
на основі аналізу теоретичних і практи-
чних засад соціальної реабілітації дітей, 
позбавлених батьківського піклування, 
виробити практичні рекомендації щодо 
вдосконалення технологій соціальної 
реабілітації дітей-сиріт та дітей, позбав-
лених батьківського піклування. 

Результати (Results). Проведені 
в рамках роботи дослідження показали 
необхідність розробки практичних реко-
мендацій щодо вдосконалення техноло-
гій соціальної реабілітації дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклу-
вання Сумської області за трьома на-
прямками: 

1) підготовка рекомендацій щодо 
вдосконалення системи соціальної про-
філактики дітей-сиріт на регіональному 
рівні; 

2) розроблення проекту соціаль-
ної реабілітації дітей-сиріт та дітей, поз-
бавлених батьківського піклування; 

3) розроблення плану заходів 
щодо підготовки учнів до соціальної ре-
абілітації в прийомній сім’ї на держав-
ному рівні. 

Дослідження показало, що ре-
альна зміна ситуації у сфері сирітства 
відбувається вкрай повільно. На думку 
широкого кола експертів, для зниження 
первинних ризиків дітей-сиріт необхідна 
превентивна система заходи повинні 
включати технології попередньої ро-
боти з сім'ями з метою запобігання кри-
зовим ситуаціям. Соціальна робота з сі-
м'єю має включати виховання сімейних 
цінностей, відповідального батьківства 
та здорового способу життя. Проте та-
кий широкий підхід до проблем соціаль-
ного сирітства наразі не застосову-
ється, незважаючи на те, що соціальна 
робота накопичила великий досвід за-
стосування технологій роботи з сім’єю, 
які сприяють успішному усуненню де-
привації та профілактиці неблагопо-
луччя.  

У сучасних реаліях у випадках не-
своєчасного виявлення та ненадання 
ефективної профілактичної допомоги 
сім’ям з дітьми на ранніх етапах основ-
ними заходами захисту прав дитини за-
лишаються позбавлення та обмеження 
батьківських прав [18]. 

Однією з основних причин низької 
ефективності профілактики соціального 
сирітства є пізнє виявлення неблагопо-
луччя сім’ї та дитини, відсутність ком-
плексної роботи з сім’єю на ранніх ста-
діях кризи. Допомога сім'ї та дітям буду-
ється як набір окремих послуг, зазвичай 
не скоординованих і не побудованих як 
єдиний реабілітаційний процес. Сучасні 
технології превентивної соціальної ро-
боти недостатньо розповсюджені та ви-
користовуються в об’єднаних територіа-
льних громадах: їхнє керівництво досі 
не переконалось у гострому запрова-
дженні громадою умов для гідного вихо-
вання дитини в біологічній сім’ї. 

Раннє виявлення сімейної дисфу-
нкції дає змогу мінімізувати витрати та 
зусилля спеціалістів, які необхідні для 
відновлення сім’ї, забезпечення дотри-
мання прав дитини. Своєчасна органі-
зація роботи з сім’ями, які перебувають 
на початковій стадії кризи, дозволяє ді-
тям зберегти кровну сім’ю та зменшити 
кількість позбавлень батьківських прав. 

Особливістю сучасного українсь-
кого сироти є його «соціальне обличчя». 
Частка біологічних сиріт у загальній кі-
лькості дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування, залиша-
ється меншою за 20%. Частково це 
пов’язано з тим, що основним методом 
роботи з кризовими сім’ями все ще за-
лишається позбавлення батьківських 
прав. Незважаючи на те, що з середини 
2000-х років поширеність обмеження 
батьківських прав поступово зростає, на 
частку позбавлення досі припадає по-
над 85 % випадків [18]. 

Пріоритетами соціальної полі-
тики області у сфері подолання сирітс-
тва на наступному етапі розвитку сис-
теми соціального захисту мають стати: 
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1) екстраполяція вітчизняного та 
зарубіжного досвіду з метою раннього 
виявлення кризових ситуацій у сім’ї та 
усунення причин, що провокують соціа-
льне сирітство та бездоглядність (особ-
ливо створення інноваційних моделей 
дитячих закладів для дітей, позбавле-
них батьківського піклування та дітей, 
позбавлених батьківського піклування). 
піклування, «дитячий будинок відкри-
того типу» - для дітей, які мають скла-
дне сімейне влаштування); 

2) активізація ресурсів для на-
дання психологічної допомоги сім'ї з ме-
тою максимального збереження можли-
вості виховання дитини в сім'ї матері; 

3) підвищення потенціалу психо-
логічної служби центрів соціальної ро-
боти щодо організації у разі відібрання 
дитини роботи з сім’єю з метою збере-
ження та усунення конфліктних ситуа-
цій, створення перспективи для повер-
нення дитини в материнську сім’ю; 

4) розвиток закладу прийомної 
сім’ї як форми тимчасового проживання 
дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-
ківського піклування, з метою забезпе-
чення процесу деінституціоналізації – 
зміни влаштування дітей із влашту-
вання в заклади інтернатного типу на 
влаштування у сімейні форми вихо-
вання; 

5) розроблення програми профе-
сійної підготовки спеціалістів, зайнятих 
у сфері профілактики соціального сиріт-
ства, залучення кадрів до зазначеної 
сфери діяльності. 

У результаті проведеного дослі-
дження нами розроблено наступні реко-
мендації щодо вдосконалення моделі 
профілактики соціального сирітства: 

1) організація та налаго-
дження системи взаємодії органів вико-
навчої влади та органів місцевого само-
врядування з метою здійснення заходів 
щодо захисту прав дитини, запобігання 
сирітству та забезпечення дітей, позба-
влених батьківського піклування, та ді-
тей, які залишилися без піклування, у 

сім’ї; унікальний механізм захисту прав 
кожної дитини; 

2) формування єдиного ре-
єстру послуг для сімей та дітей групи 
ризику бути соціальною сиротою, дітей-
сиріт та осіб з їх числа; 

3) впровадження регіональ-
них стандартів бюджетних послуг із за-
хисту прав дітей, профілактики соціаль-
ного сирітства та сімейного прожи-
вання, з метою забезпечення захисту 
прав дітей; 

4) оптимізація міжвідомчої си-
стеми збору даних про дітей, які потре-
бують державного захисту, сім’ї соціа-
льно ризикованих груп та створення ре-
гіональних баз даних, реєстрів прийом-
них сімей; 

5) впровадження механізмів 
контролю якості послуг, що надаються 
сім'ям соціально ризикованих груп насе-
лення та дітям-сиротам, дітям, які зали-
шилися без піклування батьків; 

6) доповнення системи соціа-
льної реабілітації дітей, які потребують 
державного захисту, інфраструктурою 
зайнятості підлітків та дозвілля дітей, 
реабілітації та соціальної реабілітації ді-
тей із груп соціального ризику, напри-
клад, на базі закладів загальної та до-
даткової освіти; 

7) розвиток послуг для мате-
рів із дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування, які мають ді-
тей віком до 7 років; 

8) об'єднання зусиль і досвіду 
науково-практичних даних з питань роз-
витку та усиновлення на базі опорно-
експериментальних закладів, створе-
них із числа соціальних установ, які пра-
цюють із сім'єю та дітьми, інноваційних 
форм і технологій профілактики соціа-
льного сирітства та розвитку сім'ї. фо-
рми розміщення дітей 

Отже, можна зробити висновок, 
що в сучасній українській системі соціа-
льної профілактики дітей-сиріт зафіксо-
вано позитивні тенденції, але наступ-
ним етапом розвитку в найближчі роки 
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має стати перехід від репресово-нагля-
дових заходів до практики раннього ви-
явлення кризових ситуацій в сім’ї та ви-
користання набутого досвіду соціальної 
роботи у вирішенні конфліктів та профі-
лактиці соціальної незахищеності та 
бездоглядності дітей. 

З метою оптимізації процесу соці-
альної реабілітації дітей-сиріт та дітей, 
які залишилися без піклування батьків, 
пропонуємо використати (екстраполю-
вати) досвід проекту «Нові обличчя»  

Мета проекту - соціальний супро-
від дітей, позбавлених батьківського пік-
лування – створення умов для успішної 
соціальної реабілітації, гармонійного 
розвитку та самореалізації, розвитку со-
ціально-комунікативних здібностей для 
повноцінної та якісної реалізації життє-
вих прав. 

Проектні завдання. 
1) Виявлення групи дітей, які 

потребують соціальної підтримки; 
2) Здійснення у різних фор-

мах індивідуального супроводу розви-
тку дитини, з метою подолання про-
блем, що виникають у процесі нав-
чання, спілкування, на етапі вибору про-
філю навчання та професійного само-
визначення; 

3) Здійснення інформацій-
ного супроводу дітей, позбавлених ба-
тьківського піклування, щодо проблем у 
навчальній, соціальній та емоційній 
сфері, юридичне консультування; 

4) Створення умов для задо-
волення освітніх потреб: забезпечення 
здобуття середньої або вищої профе-
сійної освіти відповідно до індивідуаль-
них можливостей особи; 

5) формування емоційного 
поля взаємовідносин, що забезпечує 
повагу до особистості, підвищення сту-
пеня соціальної реабілітації та інтегра-
ції дітей, позбавлених батьківського пік-
лування, та дітей, позбавлених батьків-
ського піклування; 

6) сприяння зайнятості, пра-
цевлаштування, виявлення та підтри-
мка підприємницької ініціативи; 

7) реалізація програми підго-
товки вихованців закладів для дітей, по-
збавлених батьківського піклування, до 
самостійного та сімейного життя; 

8) Висвітлення в ЗМІ соціаль-
них проблем профілактики сирітства. 

Цільова аудиторія проекту - вихо-
ванці дитячих будинків та діти, які зали-
шилися без піклування батьків, віком 
15-18 років (учні 9-11 класів).  

Основні напрямки діяльності в 
рамках запропонованого проекту: діаг-
ностично-консультативна, корекційно-
розвивальна, психолого-профілакти-
чна, реабілітаційна, культурно-освітня. 

Проведене в рамках роботи дос-
лідження довело необхідність ство-
рення єдиного плану заходів щодо під-
готовки вихованців до адаптації в при-
йомній сім’ї на різних рівнях управління. 

На державному рівні основним 
законом, який регулює діяльність закла-
дів для дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування, є Закон 
України «Про забезпечення організа-
ційно-правових умов соціального захи-
сту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування» [13].У ньому 
основним вектором роботи інтернатних 
закладів визначено наближення умов 
проживання до сімейних (наприклад, 
обов'язкове спільне проживання в гру-
пах братів і сестер, незалежно від їх віку 
та медичних діагнозів); кожна група по-
винна вміти готувати їжу; спальні по-
винні бути розраховані максимум на три 
особи). Проте наразі на практиці закла-
дам не видається повною мірою реалі-
зувати цю постанову: робота з різнові-
ковими групами (особливо дошкільня-
тами та дітьми з важкими захворюван-
нями) потребує професійної підготовки, 
перепідготовки персоналу або додат-
кові ставки; Перепланування примі-
щення вимагає дозволу спеціальних ко-
місій і великих фінансових вкладень. На 
думку експертів, які працюють у цій 
сфері, ця постанова потребує доопра-
цювання, зокрема створення фінансо-
вих стимулів для регіонів. 
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На регіональному рівні необхідно 
активніше розвивати взаємодію закла-
дів, обмін досвідом щодо підготовки ви-
хованців будинків для бездоглядних ді-
тей до життя в прийомній сім’ї (прове-
дення семінарів, круглих столів для спе-
ціалістів; створення методичного об’єд-
нання вихователів). центрів оздоров-
лення). сімейне виховання). Крім того, 
до проблеми необхідно залучати ЗМІ. 

Наведені нижче методики можна 
вважати методичними рекомендаціями 
для роботи центрів допомоги сімейному 
вихованню з підготовки дітей до життя в 
прийомній сім’ї. 

Основним методом роботи з 
дітьми будь-якого віку є, звичайно, ігрові 
методи – ігротерапія. В іграх відбува-
ються людські стосунки, соціальні фо-
рми поведінки, цінності своєї культури, 
традиції, необхідні для продуктивної 
взаємодії з оточуючими людьми, розви-
тку позитивної самосвідомості. 

Тому основною рекомендацією 
щодо підготовки вихованців будинків 
для бездоглядних дітей до життя в при-
йомній сім’ї буде розробка плану прове-
дення ігор, спрямованих на вирішення 
цієї проблеми. Педагоги також можуть 
впроваджувати ігри в позаурочний час 
як метод корекції дезадаптованих про-
явів (образи, агресії, замкнутості, надмі-
рної сором’язливості).Основне за-
вдання гри – формування емоційного 
контакту, довіри дітей до дорослих чи 
однолітків [45].  

Корекційні прийоми гри прово-
дяться, як правило, психологом само-
стійно або спільно з вихователями. 

Методи арт-терапії використову-
ються також у роботі з дітьми-сиротами 
та дітьми, позбавленими батьківського 
піклування, у процесі соціальної реабі-
літації [76]. Такі методи використову-
ються в роботі з дітьми з проблемами 
поведінки (дезадаптивна поведінка).  

Методи ізотерапії в даний час є 
найбільш популярними. 

Основна умова ізотерапевтичних 
занять полягає в тому, щоб навчання 

було спонтанним і невимушеним, на ві-
дміну, наприклад, від організованої дія-
льності. 

Отже, для успішної адаптації ді-
тей у прийомній сім’ї необхідно ство-
рити певні умови, які включають методи 
психолого-педагогічного впливу. 

Особливе місце в підготовці до 
життя в прийомній сім'ї займає робота з 
дезадаптованими дітьми, які, як пра-
вило, характеризуються підвищеною 
тривожністю та агресивністю. 

Проблема подолання тривожно-
сті, а саме, поділяється на дві: про-
блему подолання стану тривожності, ус-
унення його негативних наслідків та ус-
унення тривожності як відносно стійкого 
особистісного утворення. 

Важливим етапом у роботі з вихо-
ванцями є вироблення у них критеріїв 
власного успіху. Оцінка успіху у них є 
вкрай складною, у зв’язку з цим багато 
досить вдалих ситуацій розглядаються 
ними як неуспішні. Продуктивним в та-
ких випадках виявляється обговорення 
разом зі школярем об’єктивних показни-
ків успіху в тій чи іншій ситуації, того, 
який результат вважати успішним, і по-
тім максимально розгорнуто записати ці 
критерії відносно до різних ситуацій, пі-
сля чого постійно в бесідах звертатися 
до цих критеріїв, спонукаючи учня оці-
нювати свої результати.  

Отже, розроблено практичні ре-
комендацій щодо вдосконалення техно-
логій соціальної реабілітації дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського пік-
лування в Сумському регіоні у трьох на-
прямках: розробка рекомендацій щодо 
вдосконалення системи профілактики 
соціального сирітства на регіональному 
рівні; розробка проекту соціальної реа-
білітації дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування; розробки 
плану заходів з підготовки вихованців 
до соціальної адаптації в сім’ї патрона-
тних вихователів.  

Висновок (Discussion). Патро-
нат над дітьми виступає передумовою 
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та початковим етапом подальших захо-
дів з ефективної соціальної реабілітації 
дитини. До випадків застосування цієї 
форми можна віднести такі: періоди ві-
дібрання дитини від батьків, застосу-
вання щодо батьків або інших законних 
представників запобіжних заходів у ме-
жах кримінального провадження, відбу-
вання окремих видів кримінальних пока-
рань, перебування на військовій службі.  
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SOCIAL AND PEDAGOGICAL REHABILITATION OF ORPHAN CHILDREN AND 

CHILDREN UNDER PARENTAL CARE 
Bondarenko N. O., Kovalenko O. S. 

 
Abstract. Article is dedicated to the issue of social-pedagogical rehabilitation of 

orphaned children and those deprived of parental care. The relevant aspects of this problem 
are investigated, with a focus on the social, psychological, and pedagogical challenges that 
arise in the process of raising children in this category. The article examines the fundamental 
principles of social-pedagogical rehabilitation aimed at integrating children into society and 
ensuring their holistic development. Special attention is given to the role of social workers, 
educators, and other professionals in the implementation of rehabilitation programs. Existing 
practices and programs of social-pedagogical support are analyzed, highlighting successes 
and difficulties in their implementation. Additionally, the article addresses the issue of legal 
protection for orphaned children and those without parental care, proposing ways to improve 
the system of social-pedagogical rehabilitation to ensure their optimal integrated 
development in society. 

Keywords: socio-pedagogical rehabilitation, orphans, children deprived of parental 
care, social reintegration, psychosocial support, educational programs for orphans and 
children without parental care, social adaptation, psychological rehabilitation, legal support, 
family education, state guardianship. 

 
 


